Felhívás

Szimpózium a tudomány etikai problémáiról


A Szlovákiai Magyar Akadémiai Tanács 2018. október 4 – 5-én szimpóziumot szervez a tudomány etikai kérdéseiről. Ezen a találkozón szeretnénk eszmét cserélni a különböző tudományágak képviselőivel arról, hogy a hazai és határon túli kutatók valamint az egyes, határon túli akadémiai tanácsok és bizottságok hogyan látják az ún. „külső” és „belső” tudományetika helyzetét általában és működésük területén különösen. Vagyis olyan előadásokra és azokat követő vitára számítunk, amelyeken belül a természet- és társadalomtudományok valamint a humán tudományok szemszögéből végigtekinthetjük a kurrens problémákat.


A szimpózium tekintetbe venné az MTA 2010-ben elfogadott Tudományetikai Kódexében foglalt elveket, ugyanakkor előretekint a 2019-ben Magyarországon tartandó World Science Forum egyik alaptémájára is, amelyik éppen a szimpóziumunk céljaként megjelölt kérdésre vonatkozik. 

Nem konferenciát, hanem szimpóziumot tervezünk – gondolva az ilyen tudományos eszmecserék Platón által is preferált formájára, amelyet a bensőségesség jellemez, és amelyik azóta is szűkebb körű, a vitának nagyobb teret adó tudományos tanácskozást jelent.


Arra kérünk minden kedves kolleginát és kollégát, hogy a csatolt jelentkezési lapot 2018. augusztus 20-ig visszaküldve jelezze részvételi szándékát. A szimpózium kerete 12 – 15 előadást tesz lehetővé, a SZMAT Elnöksége ezért – az egyes tudományágak proporcionalitásának elvét követve – fenntartja magának a kiválasztás jogát. Az előadások terjedelme 20 perc, amelyeket (blokkokként) vita követ. 

Az előadók utazási költségeit térítjük, illetve szállást és étkezést biztosítunk. 

A szimpózium helyszíne: Selye János Egyetem, Komárom, Szlovákia.

Jelentkésüket az alábbi mailcímekre várjuk:

bandimeszaros@azet.sk;
nagymelinda@gmail.com; 

vancoildiko@gmail.com;
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