Beszámoló a Szlovákiai Magyar Akadémiai Tanács 2022. évi működéséről


A 2022-es év több szempontból is fordulópontot jelentett a SZMAT működésében. Ez érintette a társadalmi teret, hiszen lassan feloldódtak a világjárvány korlátozásai, és némileg nagyobb valószínűséggel tervezhettünk előre. Ugyanakkor megmaradt az a lehetőség, hogy a személyi jelenléttel megvalósuló rendezvényeket (főként a tanácskozásokat) kombinálni tudjuk a virtuális térben való realizálással is. Nagyobb – és minőségi – változást hozott az, hogy az újraválasztott Elnökség az év eleji gyűlésén határozatot hozott arról a régen érlelt tervről, hogy önálló jogi személlyé váljunk. Megalakulásunktól fogva ugyanis a Fórum Társadalomtudományi Intézet égisze alatt működtünk. Ez elsősorban adminisztrációs segítséget jelentett, valamint azt is, hogy több rendezvényünket is a Fórum somorjai székházában tarthattuk. Mindezért köszönetünket fejezzük ki az Intézet igazgatójának és azon alkalmazottainak, akik tevékenyen segítettek bennünket. A Fórum Intézet valójában levette azt a terhet vállunkról, amelyet – saját személyzettel és felkészültséggel nem rendelkezvén – önmagunkban nem tudtunk hordozni. Kiderült azonban, hogy egyrészt ezzel az Intézet mozgásterét csökkentjük, másrészt mi sem tudjuk kihasználni azokat a lehetőségeket, amelyekkel egy önálló jogi személy bír. Ezért elindítottuk a polgári társulás bejegyzési folyamatát a Szlovák Köztársaság Belügyminisztériumában. A felesleges hivatalos hercehurcát elkerülendő a bejegyzésre kerülő Alapszabály szövegét többször konzultáltuk a Szlovák alkotmánybíróság volt tagjával, Mészáros Lajos jogásszal. Ennek eredményeként a kisebb kozmetikai beavatkozásokat leszámítva Szlovák Köztársaság Belügyminisztériuma június 7-ével a Szlovákiai Magyar Akadémiai Tanácsot – szlovák elnevezésével: Akademická rada Maďarov na Slovensku – polgári társulásként jegyezte be. Most mellőzöm azoknak a lépéseknek a felsorolását, amelyeket meg kellett tenni ahhoz, hogy az Alapszabályzatban foglalt megfogalmazásoknak mindenben eleget tegyünk. Egyetlen példa: Mivel az Alapszabályzat értelmében a társulás elnöke egyben a társulás képviseleti és ügyvezető szerve is, minden erre vonatkozó dokumentumot (elektronikus aláírási jog, bankszámlaszám, adóhivatali bejegyzés stb.) meg kellett változtatni illetve be kellett szerezni. Így aztán az MTA által kibocsátott támogatói okirat – amelyhez természetesen szükséges volt az Alapszabályzat hivatalos magyar fordítása is – csak július 29-re születhetett meg. Mindezt azért mondtam el, hogy lássuk, a valós tevékenységet csupán a nyáron kezdhettük el.

Közben persze az Elnökség többször is ülésezett. Kihasználva az online-tér adta lehetőségeket kéthavonta, a közgyűlés előkészítése idejében pedig hetente találkoztunk. Saját könyvelővel rendelkezünk, aki a polgári társulás szabályainak megfelelően kezeli pénzügyeinket.


Számolva a sikeres bejegyzéssel, már előzetesen tárgyalásokat folytattunk azokkal az intézményekkel, amelyekkel együttműködve kívántuk megvalósítani állandó programunkat, az emléktábla-állítást. Az első helyszín Bártfafürdő volt, ahol Chyzer Kornél balneológusról, az MTA levelező tagjáról szerettünk volna megemlékezni. A fürdő vezetőségének pozitív hozzáállása nyomán gyorsan sikerült megegyeznünk a részletekben és időpontban is. A második helyszínnel kissé több dolgunk volt, mert Chrenóczy-Nagy Józsefhez, Nyitra vármegye volt főorvosához, az MTA levelező tagjához semmi olyan ingatlan nem kötődik már a városban, amely helyet tudott volna nyújtani az emléktáblának. A város főépítésze aztán azt az ajánlatot tette, hogy amennyiben mi találunk megfelelő objektumot, akkor nem fog akadályokat gördíteni a tervünk elé. Így jutottunk el a Zoboralja kht-hez, amelynek a város központjában található ingatlanja nagyon jó megoldást adott. A kht elnöke, Ladányi Lajos pedig rögtön rábólintott az ajánlatunkra. Így aztán november 4-én Bártfafürdőn, november 11-én pedig Nyitrán ünnepélyes emléktábla-avatásokra került sor. Mindkét esetben a MTÜ alkalmából.

A két avatáshoz szeretném megemlíteni a következőket: A bártfafürdői avatás jelentős esemény volt a fürdő köznapjaiban. Erről tanúskodik, hogy a fürdőtársaság képviseletében az ünnepélyes aktuson részt vett az igazgatótanács elnöke, a főigazgató, gazdasági és kereskedelmi igazgató valamint a fürdő több alkalmazottja és vendége is. Külön ki kell emelni Dr. Ján Jaroslav Skorka heraldikai szakember jelenlétét, aki két évvel korábban szlovákra fordította Chyzer 1889-ben kiadott bártfafürdői emlékkönyvét. Ezt az emlékkönyvet a fürdőtársaság 2020-ban ki is adta. Vagyis az emlékkönyv megjelentetése és az emléktábla avatása két, egymáshoz szorosan kötődő eseményként jelent meg a fürdő jelenkori történetében. A SZMAT részéről jómagam, Kónya Péter professzor, az Eperjesi Egyetem rektora, Kónya Annamária docens, az Eperjesi Egyetem Magyar Nyelv és Kultúra Intézetének vezetője valamint Bolemant Lilla, a Womanpress Kiadó alapítója volt jelen az avatáson. Az avatás utáni helyszíni rövid beszélgetésbe még az egyik fürdővendég is bekapcsolódott, aki  a múlttudat jeleként értékelte a tábla elhelyezését. November 11-én következett a nyitrai táblaavatás. Ezen a SZMAT részéről jómagam, Vančo Ildikó alelnök, Fehér Sándor, a nyitrai Szlovák Mezőgazdasági Egyetem professzora, az együttműködő intézmény nevében pedig Ladányi Lajos igazgató vett részt több más vendég mellett. A laudáció elhangzása után Fehér Sándor felolvasta azt az üdvözlő levelet, amelyet Chrenóczy-Nagy oldalági rokonai írtak az avatás szervezőinek. Az emléktábla leleplezése után a résztvevők a Zoboralja kht vendégeként baráti beszélgetésen vettek részt, amelyen megfogalmazódott egy, a jövő évben megvalósítandó konferencia terve is. Itt akarom kiemelni, hogy mindkét laudáció szövegét Dr. Kiss László orvostörténész, ugyancsak a SZMAT tagja írta.


Volt egy sikertelen kísérletünk is. Bauer Győző akadémikusnak szerettünk volna emléktáblát állítani főként a SZMAT létrejöttében játszott szerepe miatt. A családdal megegyezésre jutottunk, elbuktunk azonban a tábla elhelyezése helyszínének a kiválasztásában és jóváhagyásában. Egyelőre ezért ezt az ügyet ad acta helyeztük.


Háromszori elhalasztás után tegnap megvalósult az a szimpózium, amelynek témája ugyan elvontnak – és néhány kolléga szerint túl filozofikusnak – tűnik, de úgy gondolom, hogy előbb vagy utóbb más határon túli társszervezetünknek is fel fog kelleni tenniük a kapcsolódó kérdést. A kilencvenes évek óta, amikor felállt a jelenlegi akadémiai hálózat, és amelybe mi is betagozódhattunk, az eltelt idő sikeres és példaadó korszaknak tekinthető. Mára azonban megváltoztak a körülmények, minek következtében a tudományok transznacionális jellege is felerősödött. Ezért fel kell tenni a kérdést, hol is vagyunk mi ebben a rendszerben, és mi a funkciónk benne? Tegnap több helyzetfelmérő és elemző előadás is elhangzott, amelyeket ki kell értékelnünk. Ebben az Elnökség a Választmányhoz fog fordulni, hiszen – némi túlzással – a Választmánynak a SZMAT tudományos tanácsosi szerepét is kell játszania. Addig is a szimpózium anyagait feltöltjük a honlapunkra, hogy a SZMAT egész tagsága képet kapjon az eddig prezentált véleményekről.

Elindítottuk a SZMAT monográfiasorozatát, amelynek hivatalos kiadója a SZMAT mellett az MTA. A monográfiasorozatnak szerkesztőbizottsága, nemzetközi tanácsadó testülete van. A monográfiasorozatot azért indítottuk be, hogy a szlovákiai magyar tudományosság eredményei a tudományos közösség számára széles körben elérhetővé váljanak. Pályázatot szlovákiai SZMAT-tagok nyújthatnak be. A programmal kapcsolatos minden információ megtalálható honlapunkon.
A SZMAT minden évben támogat néhány olyan egyetemi rendezvényt is, amelyeknek már hagyománya alakult ki. Az egyik ilyen az FTDK versenye is, amely az idén a komáromi Selye János Egyetemen került megrendezésre. A különdíjat  november 24-én Bc. Marča Roland versenyző nyerte el, aki a Közgazdaságtudományi szekcióban szerepelt "A koronavírus-járvány hatása mikro-, kis- és középvállalkozásokra a vevőközpontúság jegyében" c.  dolgozatával. A győztes munkát a SZMAT oklevéllel díjazta.
Ismétlődő rendezvény a Legere Irodalmi Verseny is, amelyet a Nyitrai Konstantin Filozófus Egyetem Közép-európai Tanulmányok Karának Magyar Nyelv- és Irodalomtudományi Intézete és az intézet mellett működő Arany A. László Polgári Társulás 2011 óta hirdet meg középiskolások számára. A második forduló nyitó aktusán részt vett a SZMAT elnöke is valamint előadást tartott Bolemant Lilla SZMAT-tag. 
A Magyar Tudomány Ünnepe programsorozatok keretébe illeszkedett két rendezvény is a Selye János Egyetemen. A Teológiai Kar, a Tanárképző Kar Biológia Tanszéke valamint a Szlovákiai Magyar Akadémiai Tanács szervezésében 2022. november 17-én „Önkéntes munka a 21. században“ címmel tudományos szimpóziumot tartott. A szimpózium anyagából készült tanulmánykötet a Nemzeti Kisebbségi Kultúrát Támogató Alap „A nemzetiségi diákok jogtudatának emelése az önkéntesség területén“ (No. 22-140-01916) támogatásával fog megjelenni. Ugyancsak a Selye Egyetemen az ELKH Bölcsészettudományi Kutatóközpont Archeogenomikai Intézet igazgatóhelyettese és tudományos főmunkatársa, Dr. Mende Balázs Gusztáv, 2022. november 10-én nagy érdeklődést kiváltó előadást tartott „Árpád-kori királyok és temetkezőhelyek. A legújabb régészeti, genetikai kutatások és eredmények” címmel.
Örömmel és büszkeséggel jelenthetjük, hogy a SZMAT tagsága újabb két akadémikussal bővült: Miklós László és Élesztős Pál professzorokat a Magyar Tudományos Akadémia külső tagjaivá választotta. Gratulálunk mindkettőjüknek!

A „Fiatal kutatók a szlovákiai magyar tudományosságért” díjban az idén ketten részesültek: Jerábek Róbert az anyagtudományok területén, Istók Béla pedig nyelvészeti diszciplínában mutatott fel jelentős eredményeket.

Röviden ezek voltak azok az események, amelyekben a SZMAT főszereplőként vagy társszervezőként részt vett. Ha figyelembe vesszük azt a rövid időszakot, ami a rendelkezésünkre állt, akkor megállapíthatjuk, hogy viszonylag sikeres évet zárunk.

Milyen tervekkel indulunk neki a 2023-as évnek? Szervezeti szempontból a konszolidációt kell tekintenünk a fő feladatnak. Vagyis azt, hogy új jogi státuszunkat megerősítsük és az adódó lehetőségeket kihasználjuk. Ehhez fogjuk kérni a Választmány együttműködését. Monográfiasorozatunk első darabjait el kell juttatnunk a megvalósításig. Ehhez minden feltétel adott. Folytatjuk bevett programjainkat: Első sorban az emléktábla-avatásokat, amelyeknek nemcsak az az eredménye, hogy ápoljuk hagyományainkat, hanem hogy a SZMAT tevékenységéről tudomást szerezzenek szélesebb körben is. Továbbra is részt veszünk társszervezőként az egyetemi tudományos rendezvényeken. A Zoboralja kht-vel együttműködve megszervezünk egy szimpóziumot Chrenóczy-Nagy József munkásságáról. Ki kell alakítanunk annak a lehetőségét, hogy a fiatal SZMAT-tagok aktívabban vegyék ki részüket a munkánkból! Ehhez első lépésben megszólítjuk a Fiatal kutatói díjban részesült tagjainkat, akik – remélhetőleg – új ötletekkel gazdagítják programjainkat. – Nem kevés, amit tervezünk, de a megfelelő szervezéssel mindez elérhető és megvalósítható.
Ehhez a munkához kívánok mindannyiunknak jó egészséget, munkakedvet és együttműködési szándékot!
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