Bauer Győző professzor, a kiváló tudós, oktató és szervező, évtizedeken át formálta a szlovák gyógyszerkutatás arculatát, neve ismert nemcsak az itthoni, hanem a külföldi szakmai berkekben is. Hosszan tartó egészségügyi problémái ellenére élete utolsó pillanatáig szeretett tudományának szentelte életét.
 Ifjú orvosként is már a kísérleti gyógyszerkutatással foglalkozott. Különösen a simaizom idegi szabályozása terén végzett munkáival tűnt ki. Fundamentális ismereteket hozott az idegimpulzusok nem-kolinerg, nem-adrenerg átviteléről, és részt vett új, membránstabilizáló hatású gyógyszerek vizsgálatában. Jelentősen hozzájárult az oxigén és a nitrogén reaktív formáit akadályozó gyógyszerekre fókuszáló kutatási irány kialakításához, amely akkoriban Szlovákiában és világszerte is újító jelleggel bírt. 

A pozsonyi Comenius Egyetem Orvostudományi Karán 1965-ben végzett tanulmányait követően  a tudományok kandidátusa címet a prágai Csehszlovák Tudományos Akadémia Farmakológiai Intézetében 1969-ben szerezte meg, ezt követően a pozsonyi Szlovák Tudományos Akadémia Kísérleti Gyógyszerkutató Intézetében folytatta munkásságát, amelyhez mindvégig hűséges maradt. 1990 és 2000 között az intézet igazgatója volt. 1985-ben megszerezte a tudományok doktora címet, 1994-ben habilitált, majd egy évvel később a farmakológia professzorává avatták. Közben több külföldi munkahelyen is dolgozott, Nagy-Britanniában, Ukrajnában, de elsősorban Japánban.
 2005 és 2007 között diplomataként, mint törökországi nagykövet, képviselte a Szlovák Köztársaságot. Gazdag publikációs tevékenysége és idézettsége, valamint a szabadalmi területen megnyilvánuló tudományos munkássága mellett, kiváló egyetemi tanár és oktató is volt. Szakterülete számára 14 szlovákiai és külföldi doktoranduszhallgatót képzett.
Alapító tagja volt az SzTA Tudományos Társaságnak, az SzTA és a CsSzTA levelező, valamint a Magyar Tudományos Akadémia külső tagja és a Magyar Orvosi Világakadémia rendes tagja volt. Számos tudományos díj kitüntetettje, sok szakértői bizottság és pályázati ügynökség tagja, több nemzetközi szakmai folyóirat keresett lektora és szerkesztőbizottsági tagjaként tartották számon. 
Tudományos munkássága mellett komoly szerepet vállalt a közéletben is. 1990-ben kooptált képviselője volt a Szlovák Nemzeti Tanácsnak. A 90.-es években 5 éven keresztül a Csemadok országos elnöke. Oroszlánrésze volt a Selye János Egyetem szakmai előkészítésében és megalapításában is. Számos tudományos-ismeretterjesztő előadására emlékeznek, akik hallották őt.
Bauer Győző professzor hiányát nem csak tudósi mivolta miatt érezzük, hiányzik a nagyszerű kolléga, az értékes ember, a jó barát.
