Hazslinszky Frigyes emléktáblájának leleplezése – laudáció

Hölgyeim és uraim, tisztelt jelenlevők,

engedjék meg, hogy két avatott szakértő tollából származó jellemzéssel kezdjem a felavatásra kerülő emléktábla címzettjének, Hazslinszky Frigyes Ákosnak a bemutatását. Az első 1910-ben fogalmazódott meg, és így hangzik: „Azt hiszem, nem túlzunk, ha azt állítjuk, hogy Hazslinszky működésének derekán a növényrendszertani disciplinák művelésének centruma nem egyetemeinken, hanem az eperjesi evang. collegiumban keresendő.” A második idézet 1968. évi keltezésű: „Nemcsak a hazai mikológiai kutatások biztos és széles alapját vetette meg impozáns kutatásaival, hanem az egész kriptogám flóra és vegetáció vizsgálatainak is irányt és utat szabott. Ezért kell Hazslinszky életművére és példájára ma is fokozott tisztelettel és megbecsüléssel tekintenünk.” Ebből a két idézetből több tanulság is levonható. Egyrészt az, hogy az adott korban a tudományos kutatás diverzifikáltabban zajlott, mint manapság, és – mint Hazslinszky is – a centrumon kívül érhette el jelentős eredményeit. Másrészt az, hogy az eperjesi kollégium még a 19. század második felében is olyan intézmény volt, amelyikben a magyar tudományosság kiválóságai működtek. Végezetül, de nem utolsó sorban pedig kiemelendő, hogy Hazslinszky tudományos teljesítményét több, mint 100 évvel halála után is számon tartotta és tartja a szakma. Ennek bizonyítéka az is, hogy 2019-ben Késmárkon tudományos konferenciával is megemlékeztek személyiségéről.
Ki is volt Hazslinszky? 1818. január 6-án született Késmárkon. Ugyanitt és Sárospatakon jogot, teológiát és bölcseletet tanult, de figyelme nagyon gyorsan a botanika felé terelődött. Ezért 1843-tól Bécsben ásványtant és kémiát hallgatott. 1846-tól lett az Eperjesi kollégium természettan- és matematikatanára, váltakozva, többször az intézmény rektora és a főgimnázium igazgatója. A virágos növények magyarországi elterjedésével és előfordulásával foglalkozott. Úttörő munkásságot fejtett ki hazánkban a virágtalan növények (algák, gombák, mohák) botanikai feldolgozása terén. Magyarország zuzmó- és mohaflórájáról ő írta az első összefoglaló művet. Munkásságának fő területe a magyarországi gombaflóra kutatása és feldolgozása volt. Több fajt és a Hazslinszkyi zuzmónemet (később: Melaspylia) róla nevezték el. Növénygyűjteményét részben a Magyar Nemzeti Múzeum Növénytára, részben az ELTE növényrendszertani tanszéke őrzi. A Magyar Tudományos Akadémia 1863-ban levelező, 1872-ben pedig rendes tagjává választotta. Ezen kívül tagja volt több külföldi tudományos társaságnak is: a prágai Természettudományi Társulat (Naturhistorischer Verein) rendes, a Regensburgi Botanikai Társaság (Regensburgische Botanische Gesellschaft) levelező, az Osztrák Geológiai Társaság (Österreichische Geologische Gesellschaft) levelező, a Sziléziai Honismereti Társaság (Schlesische Gesellschaft für Vaterländische Kultur), majd pedig a Francia Mikológiai Társaság (Société micologique de France) tagja lett. 
Hazslinszky nem sokkal 50 éves tanári jubileumának megünneplése után 1896. november 18-án hunyt el Eperjesen, ahol a síremléke is megtalálható. Az Akadémián volt eperjesi diákja, az ugyancsak botanikus Mágócsy-Dietz Sándor tartott róla emlékbeszédet.

Meggyőződésen, hogy a most felavatandó emléktábla olyan tudományos személyiségnek az emlékét hivatott megőrizni, aki saját tudományágának nemcsak hazai, hanem európai jelentőségű képviselője is volt, és hogy ez az emléktábla ugyanakkor felidézi a volt eperjesi evangélikus kollégium művelődéstörténeti jelentőségét is, amely folytatásra talált a jelenlegi egyetem működésében.

